

我市农村居民收入增势良好

前三季度，人均可支配收入10129元，同比增长7.7%

本报讯（记者 孙向阳）我市通过做优做强特色产业，发展现代农业，对集体经济收益分红，加大惠农补贴力度，使农村居民收入实现较快增长，城乡收入差距同比缩小。今年前三季度，农村居民人均可支配收入10129元，同比增加728元，同比增长7.7%，增速高于城镇居民。这是记者昨日从国家统计局大同调查队获悉的。

我市做优做强特色产业，带动农民就

业增收，其中，深度发展黄花产业，已经形成规模化种植、集约化加工、品牌化销售、全产业链发展的格局，研发出六大系列130余种产品，全产业链年产值突破42亿元，带动相关农户人均增收5200元。持续培育黄芪产业，我市黄芪种植面积达37万亩，培育企业、合作社等市场主体333家，开发系列产品70余种，全产业链年产值达8.5亿元，在黄芪种植、采挖、加工等环节吸纳周边农民就业。现代农业纵深发展，增

加了农民经营收入，前三季度，我市农业投资完成30多亿元，并复制推广“寿光模式”的蔬菜产业体系，设施蔬菜面积提升至13多万亩，打造出“阳高红”西红柿、天镇蔬菜等一批全国性设施农业品牌，畜牧业实现稳健发展，农产品销售渠道逐步拓宽。集体经济收益分红提升了农民财产收入，云冈区65个村为村民发放村级养老金，58个村为困难群众发放困难补助；云州区举行黄花收益分红大会，现场为黄花联社代

表发放产业分红；天镇县141个村以小型公益事业、公益岗、帮扶奖励补助等形式集体分红；光伏发电项目分红，阳高县光伏分红每年惠及7800余户，云州区80个村上半年分红光伏收益共计300多万元。惠农补贴力度加大，共发放耕地地力保护补贴2亿多元，每亩补贴67元，极大提高了农民种粮积极性，中央、省级农机购置补贴资金6745万元，鼓励农民进行新型农机购置与应用。

“木兰杯”大同文化知识竞答活动启动

报名和答题时间为12月24日至2025年5月31日

本报讯（记者 任翔宇）12月24日，第十届“伯鸿杯”国学少年荟之“木兰杯”大同文化知识竞答活动启动，来自全国各中小学校的学生将通过活动深入探索大同历史文化和增进对中华优秀传统文化的理解与热爱。

北魏都城大同与“木兰文化”存在着深厚的渊源。大量史料和民间传说表明，木兰的传奇故事很可能发生在大同。同时，大同地区的文化传统和质朴坚毅的民风民俗，也与木兰勇敢无畏、忠诚不二的精神高度契合。近年来，市委、市政府坚定不移赓续文脉，以文塑形、以文彰旅，将木兰精心塑造为城市形象IP，充分展现大

同的城市精神，为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献力量。

第十届“伯鸿杯”国学少年荟之“木兰杯”大同文化知识竞答活动由中共书局、市委宣传部主办，中华之星传统文化教育发展中心、中华书局古联公司、大同日报传媒集团承办，为热爱中华传统文化的青少年搭建一个激励传统文化学习、培养思辨能力、展现综合素质的平台，让更多青少年“爱读国文，乐学国艺”，让更多国人了解并喜爱中华优秀传统文化，从中汲取精神的力量，全国热爱中华优秀传统文化的青少年均可参加。

此次活动的报名和答题时间为12月

24日至2025年5月31日，每月一评，每轮竞答活动成绩排名前50%的选手按3:3:4的比例，分获金银铜奖，奖项及证书于次月15日前发布。学校可为获奖选手的指导教师申领“优秀指导教师奖”，答题人数达100人以上的学校可申报“优秀组织单位奖”。活动分为小学组（小低、小高）、初中组和高中组，主要考查与大同相关的文化知识，活动形式为线上答题，选手需在15分钟内完成作答。试题包含20道判断题（每题2分）和20道单项选择题（每题3分），满分100分，优秀选手还将获邀参与2025年暑假“天下大同，木兰有约”文化研学活动。

我市大龄领取失业保险金人员

明年1月1日起可享养老保险补贴

本报讯（记者 双红）记者昨日从市社保中心获悉，按照人社部、财政部、国家税务总局三部门下发的《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》，从2025年1月1日起，我市大龄领取失业保险金人员（以下简称大龄领金人员）在自行参加企业职工基本养老保险并缴费后，将可享受养老保险补贴。

《通知》明确，大龄领金人员涵盖两类群体，一是领取失业保险金且距离法定退休年龄不足1年的失业人员；二是领取失业保险金期满仍未就业，且距离法定退休年龄不足1年，而继续发放失业保险至法定退休年龄的失业人员。大龄领金人员在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费时，按照“先缴后补”的模式，其中按当地灵活就业人员最低

缴费标准计算的部分，将由失业保险基金支付。大龄领金人员缴费后，可前往当地相关机构申请领取由失业保险基金承担的费用，补贴将及时发放至本人社会保障卡银行账户。当大龄领金人员达到法定退休年龄，或出现法定停止领取失业保险金的情形时，将停止享受失业保险基金缴纳企业职工基本养老保险费的待遇。该项政策执行期至2039年12月31日。

平城区为残疾人幸福生活“加码”

本报讯（记者 龙中华）今年以来，平城区残联全方位发力，为残疾人事业筑牢根基，让残疾人群体感受更多社会关爱。

民生实事方面，持续推进残疾儿童抢救性康复服务，完成258名儿童康复，完成率131.63%；及时发放311人的康复救助生活补贴，完成率116%。大力开展扶残助学（大学生）圆梦工程，资助57名残疾大学生及困难家庭子女大学生。

社会保障层面，推动“两项补贴”落实，覆盖8.5万余人次。借助“互联网+”完善托养服务体系，使260户重度残疾人享受居家托养服务，并为280户家庭进行无障碍改造。为4743名非就业年龄段残疾人购置意外伤害保险，为373名精神残疾人提供专业康复训练，为84名肢体残疾人开展精准康复服务。

文体活动领域，实现常态化运作，举办文化周与文化进社区活动，残疾人踊跃参与表演。推广适合残疾人的体育项目与群众性活动，开展义诊、政策宣传与法律进校园等公益活动。



市雕塑博物馆公益社教活动丰富多彩

12月21日和22日，市雕塑博物馆举办了泥版画与浮雕上色体验和文物修复体验两场公益社教活动。

进入冬季，市雕塑博物馆通过举办丰富多彩的公益社教活动，让市民

有更多机会亲身体验和接触艺术与文化，并参与到文化遗产保护与艺术创作中。

图为公益社教活动现场。

本报记者 戎禹仁 摄

科技赋能街面巡查 及时救助遇困群众



智能巡查操控平台 双红 摄

本报讯（记者 双红）近日，市救助服务中心的无人机在百米高空盘旋，精准锁定古城柴市角街有一名疑似流浪乞讨人员。工作人员根据无人机实时回传的影像，借助GPS定位系统，迅速通知附近街面巡查人员前往排查救助。

“近年来，我们引入无人机技术，搭建智能巡查操控平台，用科技为街面巡查赋能，全力确保流浪乞讨人员等临时遇困群众得到及时救助保护。”市救助服务中心负责人说。

当日上午，在该中心工作人员熟练操作下，无人机腾空而起，开启巡查任务，并同步向智能巡查操控平台传输清晰的巡查影像。记者通过平台屏幕看到，无人机的实时飞行状态一目了然，其巡查过的区域也全方位无死角呈现。工作人员介绍说，无人机时效性强、机动性好、巡查范围广，不受空间与地形限制，能从高空对特定区域进行高效地地毯式拍照、摄像巡查，提供远程实时影像，一改过去单一的“地面巡查”模式。此外，配合无人机作业，所有街面巡查车辆均安装有GPS定位系统，智能巡查平台的另一个大屏幕可实时显示车辆位置，便于无人机发现“目标”后，即刻通知就近车辆前往救助。

据了解，2021年7月，市救助服务中心引入无人机技术，搭建起全国救助系统首个智能巡查操控平台，开启街面巡查新探索。今年，实现了无人机每日上、下午各飞巡一次的常态化巡查，极大地提高了排查效率。

目前，市救助服务中心已构建起以“常态化街面巡查+智能巡查操控平台”为核心的“地空立体化”街面救助巡查体系，密织起多频次、多力量、纵横交错的救助巡查网，360度全方位搜寻流浪乞讨人员等临时遇困群众，确保不遗漏任何一个可能需要帮助的对象，让城市的每一个角落都充满温暖与关爱。